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	SCENARIUSZ III ZJAZDU – 3 MODUŁY
GRUPA I - Wychowanie uczniów i kształtowanie u nich postaw innowacyjności, kreatywności i umiejętności pracy zespołowej na I i II etapie edukacyjnym

Tytuł szkolenia: Wspomagania szkół w wychowaniu uczniów i kształtowaniu u nich postaw innowacyjności, kreatywności i umiejętności pracy zespołowej
Terminy  szkoleń : 20,21,22 sierpnia 2018 
Trenerzy: Bożena Pawlikowska , Izabela Mias Dudek


Cele ogólne zjazdu:  Uczestnik szkolenia
· zna założenia kompleksowego wspomagania szkół i zadania instytucji systemu wspomagania
· potrafi przeprowadzić szkołę przez kompleksowy proces wspomagania
Cele szczegółowe zjazdu: Uczestnik szkolenia: 
· wskazuje strategie, metody oraz techniki kształtowania innowacyjności u uczniów I i II etapu edukacyjnego;
· wykorzystuje wiedzę na temat kształtowania innowacyjności u uczniów w procesie wspomagania szkół.
· wskazuje cele i wyzwania związane z organizacją wspomagania w szkole;
· wyjaśnia pojęcie zmiany, zna czynniki warunkujące jej wprowadzanie i wykorzystuje je w procesie wspomagania szkoły;
· wspiera szkołę w przeprowadzeniu diagnozy jej pracy w zakresie wychowania i kształtowania postaw innowacyjności, kreatywności i umiejętności pracy zespołowej uczniów;
· wykorzystuje metody i narzędzia służące pogłębionej diagnozie i dostosowuje je do obszarów związanych z wychowaniem i kształtowaniem postaw uczniów;
	DZIEŃ 1

	Informacje podstawowe
	CELE SESJI
	PRZEBIEG:

Metody i opis
	MATERIAŁY 
DO ZAJĘĆ

	Sesja 1
Temat : Diagnoza                w procesowym wspomaganiu szkół
	- uczestnik zna etapy wspomagania szkół i etapy diagnozowania


	1. Etapy wspomagania pracy szkół

2. Co decyduje o jakości diagnozy?- dyskusja 

3. Etapy diagnozy  obszarów rozwojowych szkoły

4. Sieci współpracy

	prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne, 

	PRZERWA 
	
	
	

	Sesja 2 i 3
Temat : Czym jest zmiana ? 

	-uczestnik  zna i rozumie pojęcie zmiany
- uczestnik zna etapy wprowadzania zmiany

	1. Zmiana, jako element rozwoju szkoły. Wprowadzenie – film wprowadzający w zagadnienie zmiany.

2. Zmian miejsc – ćwiczenie prowokujące do dyskusji o zmianie – dyskusja dotycząca reagowania na zmianę.

3. Wprowadzenie zmiany w szkole –praca  w parach (każda para przygotowuje prezentacje dwóch kroków wdrażania zmiany wg Kottlera)    4. Sesja plakatowa:

- Poczucie konieczności zmiany.

- Zespół kierujący zmianą.

- Wizja, strategie, cele, zadania.

- Zdobycie poparcia.


	prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne, 

	Przerwa 
	
	
	

	Sesja 4
Temat : Czym jest zmiana ? cd

	 - zna czynniki warunkujące wprowadzanie zmiany                                      i wykorzystuje je w procesie wspomagania szkół  
- potrafi reagować na opór wobec zmiany                                
	1. Umiejętność dostosowania się do zmiany.

2. Realizacja zadań krótkoterminowych.

3.Praca z oporem
	prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne,

materiały szkoleniowe, film instruktażowy 


	DZIEŃ 2

	Informacje podstawowe
	CELE SESJI
	PRZEBIEG:

Metody i opis
	MATERIAŁY 
DO ZAJĘĆ

	Sesja 5
Temat: Diagnoza w   procesowym wspomaganiu szkół -  rozmowa z dyrektorem szkoły

	- uczestnik wie do jakich źródeł może się odwołać przygotowując się do diagnozy szkoły

- uczestnik  potrafi przeprowadzić rozmowę diagnozującą z dyrektorem szkoły
-  opracowuje scenariusz spotkania z dyrektorem


	1. . Źródła informacji  o szkole w kontekście diagnozy jej potrzeb rozwojowych

2.Diagnoza w procesowym wspomaganiu szkół – etapy i narzędzia diagnozy 
3. Zaplanowanie rozmowy z dyrektorem szkoły – przygotowanie scenariusza spotkania

4. Symulacja spotkania  z dyrektorem.


	materiały piśmiennicze

	PRZERWA 

	Sesja 6  i 7
Temat: Diagnoza w   procesowym wspomaganiu szkół -  spotkanie z Radą Pedagogiczną

	- uczestnik  potrafi wygłosić przemówienie dot. procesowego wspomagania szkół
- uczestniczy lub realizuje  symulację spotkania  z Radą Pedagogiczną
	1. Przygotowanie przemówienia do Rady Pedagogicznej –informującego o procesowym wspomaganiu szkół 

2. Wypracowanie scenariusza informacyjnej rady pedagogicznej

3. Symulacja spotkania  z Radą Pedagogiczną – określenie obszaru wsparcia dla szkoły. Przećwiczenie kilku narzędzi diagnostycznych: rybi szkielet, meta plan, koło diagnostyczne
 
	materiały piśmiennicze
ksera ze schematami narzędzi diagnostycznych

	PRZERWA 

	Sesja 8 i 9
Temat:  Diagnoza w   procesowym wspomaganiu szkół -  spotkanie z Zespołem Zadaniowym
	- potrafi  wykorzystywać poznane narzędzia diagnostyczne
- potrafi zaplanować działania w zdiagnozowanym obszarze rozwojowym  szkoły
	1. Jak przeprowadzić warsztat diagnostyczno –rozwojowy ? – bank metod
 2. Symulacja diagnozy pogłębionej . Przećwiczenie kilku narzędzi diagnostycznych: 3x dlaczego, pole sił, 5 Q,
3. Zaplanowanie działań dotyczących zdiagnozowanego obszaru rozwojowego szkoły

4. Przykładowe plany wspomagania pracy  szkół - analiza

	prezentacja, projektor, kolorowe mazaki, arkusze papieru, materiały piśmienne, ksera ze schematami narzędzi diagnostycznych

	DZIEŃ 3

	Informacje podstawowe
	CELE SESJI
	PRZEBIEG:

Metody i opis
	MATERIAŁY 
DO ZAJĘĆ

	Sesja 10
Temat: Realizacja planu wspomagania 

	- uczestnik wspiera szkołę w  realizacji planu wspomagania oraz w ocenie jego efektów . 
	1. Wdrażanie : metody Action Learning, Nauczycielskie społeczności edukacyjne, World Cafe, coaching, Open Space – sesja plakatowa i poznanie przez działanie

2. Jakie działania szkoły realizują w trakcie wspomagania – bank dobrych praktyk , dzielenie się doświadczeniem
	opisy metodarkusze papieru, materiały piśmienne

	Przerwa
	
	
	

	Sesja 11
Temat: Zasoby i ograniczenia osoby wspomagającej   


	uczestnik

- określa swoje mocne strony, które wykorzysta, wspomagając szkoły; 
-  identyfikuje swoje deficyty, które utrudnią prowadzenie wspomagania szkół 
	1. Stosunek do wspomagania jako zadania (relacja ja–zadanie); 

2. Stosunek do innych osób zaangażowanych w proces wspomagania (relacja ja–inni);                                                                                                            3. Postrzeganie siebie jako osoby wspomagającej (relacja ja–ja).

4. Ćwiczenie - analiza własnych zasobów i ograniczeń, które mają wpływ na realizację wspomagania: 

5. Metoda – koło kompetencji.
6. Narzędziownik Akademii Kompetencji Kluczowych – retrospekcja 


	arkusze papieru, materiały piśmienne

	Przerwa 
	
	
	

	Sesja 12
Temat: Ocena efektów    


	- uczestnik wspiera szkołę w   oraz w ocenie efektów wspomagania
 -uczestnik

wyznacza kierunek rozwoju zawodowego i przygotowuje plan
	1. Ewaluacja – giełda metod ewaluacyjnych – wizualnych, indywidualnych, interpersonalnych i  grupowych     
 2. Zasoby zewnętrzne jako pomoc dla osoby prowadzącej proces wspomagania – analiza zasobów – dyskusja.

3. Indywidualne cele rozwojowe 
4. Cele rozwojowe własnej instytucji – miejsce procesowego      
 5.Plan własnego rozwoju w kontekście zadań stojących przed osobą  wspomagającą

6.. Podsumowanie szkolenia w kontekście realizacji zadań projektowych.
7. Zamknięcie pracy grupy, ewaluacja
                                                                   
	matryce metod ewaluacji , prezentacja multimedialna,

 arkusze papieru, materiały piśmienne


W opracowaniu niniejszego scenariusza wykorzystano dostępną literaturę przedmiotu, w tym materiały udostępnione przez ORE, wypracowane w projekcie pilotażowym POWER:

· D. Pintal, D. Tomaszewicz: Wspomaganie szkół w rozwoju umiejętności uczenia się przez eksperymentowanie, doświadczenie i inne metody aktywizujące uczniów, ORE
· Ewa Marciniak-Kulka, Olgierd Neyman, Jadwiga Wysocka „Wspomaganie szkół w rozwoju kompetencji kreatywność, innowacyjność i praca zespołowa” ORE

· Ramowy program szkolenia w zakresie wspomagania szkół w kształtowaniu postaw uczniów , ORE 

· Ramowy program w zakresie rozwoju kompetencji porozumiewania się w językach obych, ORE 
· Katarzyna Olejnik, Małgorzata Ostrowska, Jacek Strzemieczny Wykorzystano materiały zgromadzone w programach Laboratoria Praktyki Edukacyjnej oraz Klub SU
· D. Sterna, Uczę (się) w szkole, CEO [online, dostęp dn. 24.04.2018]
· ORE, Spacer edukacyjny jako metoda rozwoju zawodowego nauczycieli [online, dostęp 24.04.2018]
· Hajdukiewicz M., Wysocka J. (red.), Nauczyciel w szkole uczącej się. Informacje o nowym systemie wspomagania

 HYPERLINK "https://www.ore.edu.pl/component/phocadownload/category/136-poradnik-metodyczny?download=3367:nauczyciel-w-szkole-uczacej-sie-informacje-o-nowym-systemie-wspomagania"
, Ośrodek
Rozwoju Edukacji

 HYPERLINK "https://www.ore.edu.pl/component/phocadownload/category/136-poradnik-metodyczny?download=3367:nauczyciel-w-szkole-uczacej-sie-informacje-o-nowym-systemie-wspomagania"
, Warszawa 2015 [online, dostęp dn. 22.04.2018].
Komisja Europejska/EACEA/Eurydice, Rozwijanie kompetencji kluczowych w szkołach w Europie. Wyzwania i szanse dla polityki edukacyjnej. Raport Eurydice

 HYPERLINK "http://eacea.ec.europa.eu/Education/eurydice/documents/thematic_reports/145PL.pdf"
, Urząd Publikacji Unii Europejskiej, Luksemburg 2012 [online, dostęp dn. 30.04.2018].
· Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 14 lutego 2017 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej kształcenia ogólnego dla szkoły podstawowej, w tym dla uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym lub znacznym, kształcenia ogólnego dla branżowej szkoły I stopnia, kształcenia ogólnego dla szkoły specjalnej przysposabiającej do pracy oraz kształcenia ogólnego dla szkoły policealnej (Dz.U. z 2017 r. poz. 356).

· Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 28 marca 2017 r. w sprawie ramowych planów nauczania dla publicznych szkół (Dz.U. z 2017 r. poz. 703).

· Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady nr 2006/962/WE z dn. 18 grudnia 2006 r. w sprawie kompetencji kluczowych w procesie uczenia się przez całe życie (Dz.U. L 394 z 30.12.2006).

· Covey S.R., 7 nawyków skutecznego działania, Dom Wydawniczy Rebis, Warszawa 2006.
· Covey S.R., 7 nawyków skutecznego nastolatka, Dom Wydawniczy Rebis, Poznań 2002.
· Hernik K., Malinowska K., Jak skutecznie współpracować i komunikować się z rodzicami i społecznością lokalną, Instytut

Badań Edukacyjnych, Warszawa 2015 [online, dostęp dn. 19.04.2018].

· Kowalik-Olubińska M., Interakcje społeczne jako kontekst rozwoju poznawczego dziecka [w:] Grzeszkiewicz B. (red.), Dziecko w kontekstach edukacyjnych, Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu Szczecińskiego, Szczecin 2010.
· Ludwikowska A. (red.), Projekty edukacyjneHYPERLINK "http://www.ceo.org.pl/sites/default/files/news-files/projekty_edukacyjne_ceo_internet.pdf" HYPERLINK "http://www.ceo.org.pl/sites/default/files/news-files/projekty_edukacyjne_ceo_internet.pdf"– praca z pojęciami kluczowymiHYPERLINK "http://www.ceo.org.pl/sites/default/files/news-files/projekty_edukacyjne_ceo_internet.pdf", Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa

2015 Dostęp w Internecie [online, dostęp dn. 22.04.2018].
· Małyska A., Nauczyciel – uczeń. W poszukiwaniu kreatywności w szkole, Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie,Centrum Badań Społecznych, Olsztyn 2010.
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